

路加福音 第 14 章

背景

这段经文记载了安息日耶稣在法利赛人首领家中吃饭时发生的事件；祂离开那家以后，接着发生的事；以及祂所作与这些事有关的教导。

引题（引发思考本课主题）

中国人特别讲究座位的安排，人爱上座，或是好面子。你有没有曾经为了安排，感到困扰？

分段

- | | |
|----------------|------------|
| 一. 安息日治病、骄傲与卑微 | (十四 1~14) |
| 二. 大筵席的比喻 | (十四 15~24) |
| 三. 做门徒的代价 | (十四 25~35) |

读经（默读「整章」以取得整体概念，3分钟）

一. 安息日治病、骄傲与卑微（十四 1~14）

读经（再次默读本段经文，1分钟）

1 安息日，耶稣到一个法利赛人的首领家里去吃饭，他们就窥探他。2 在他面前有一个患水臌的人。3 耶稣对律法师和法利赛人说：「安息日治病可以不可以？」4 他们却不言语。耶稣就治好那人，叫他走了；5 便对他们说：「你们中间谁有驴或有牛，在安息日掉在井里，不立时拉它上来呢？」6 他们不能对答这话。

7 耶稣见所谓的客拣择首位，就用比喻对他们说：8 「你被人请去赴婚姻的筵席，不要坐在首位上，恐怕有比你尊贵的客被他请来；9 那请你们的人前来对你说：『让座给这一位吧！』你就羞羞惭惭地退到末位上去了。10 你被请的时候，就去坐在末位上，好叫那请你的人来对你说：『朋友，请上座。』那时，你在同席的人面前就有光彩了。11 因为，凡自高的，必降为卑；自卑的，必升为高。」12 耶稣又对请他的人说：「你摆设午饭或晚饭，不要请你的朋友、弟兄、亲属，和富足的邻舍，恐怕他们也请你，你就得了报答。13 你摆设筵席，倒要请那贫穷的、残废的、瘸腿的、瞎眼的，你就有福了！14 因为他们没有甚么可报答你。到义人复活的时候，你要得着报答。」

观察：（1分钟）

- 问组员看到些什么引起注意，特别醒目的？

解释：（25分钟）

1. 耶稣为什么要问律法师和法利赛人在安息日可不可以治病？他们回答了吗？为什么？（14:1~4）

- 根据拉比的规定，这当然是不可以的，只有在有生命危险之时，才可以在安息日治病。

- 在这件事中，就算拖到日落之后，这个人也不可能死；
- 若同意在这种情况下可以治病，他们一定会受指控为在运行律法上过于「宽大」。
- 但是，在另一方面，可以的意义有可能是指「包含在摩西律法中」在圣经中从未禁止人这样治病，这禁令的来源是拉比对圣经的解释，公开坚持这种解释可能会被指责为对人类的痛苦漠不关心。
- 他们却不言语：不敢回答，也不知怎么回答。
- 耶稣在法利赛人的首领家里吃饭，律法师和法利赛人窥探祂，要抓耶稣说话的把柄，好逮捕他。

2. 前面的经文提到安息日的教导，请大家分享。在这段经文，耶稣如何解释祂在安息日所做的事？(14:4~6)

[《重要讨论题》](#)

- [复习] 耶稣在安息日如此行，是从拯救的角度：
 - 安息日¹也是为了纪念「神的拯救」：
你也要记念你在埃及地作过奴仆；耶和华—你 神用大能的手和伸出来的膀臂将你从那里领出来。因此，耶和华—你的 神吩咐你守安息日。（申 5:15）
- 这个患水臌的人，不但有疾病需要医治，并且是被认为不洁净。但是耶稣却伸手扶他，怜悯他，为的是将他从苦难中「拯救」出来：
「耶稣扶着病人，治好他」（新译本）
- 医治好之后，才用以下的话教训，使众人无言：
 - 明显的斥责他们对待人，比对待牲畜还不如。

3. 耶稣教导筵席坐座位，后来以「凡自高的，必降为卑；自卑的，必升为高」结束。这句话从上下文一起了解，有什么特别意义？(14:7~11)

- 不但教导了谦卑的功课，再一次提醒人的得救不靠身份，例如犹太人不能靠民族的身份。
- 外邦人与教外的罪人，却能因为回应耶稣的呼召，而成为神的子民。
- 这段经文特别是呼召对神不忠的人悔改和回转。
- 参考：
 - 在教会中应当看别人比自己强（腓二 3）
 - 神赐恩给谦卑的人（雅四 6；彼前五 5）
 - 祂叫卑贱的升高（参一 52）。

4. 为什么摆设筵席给「贫穷的、残废的、瘸腿的、瞎眼的」就福了？这些是什么样的人？(14:12~14)

[《重要讨论题》](#)

¹ 在十诫里安息日的诫命，出 20:7~11，申 5:12~15，也强调了神的拯救：「要记念你在埃及地作过奴仆；耶和华—你 神用大能的手和伸出来的膀臂将你从那里领出来。因此，耶和华—你的 神吩咐你守安息日。」

- 那些没有能力回请或报答的人，是真正有需要的人。甚至我们应该爱那些不可爱的、不能回报我们的人。
- 贫穷的人，除了在物质上的欠缺，圣经里常常是指心灵贫乏的人。也就是心里谦卑，饥渴慕义的人，等待神的救赎的人。
- 有丰盛生命的，帮助心灵贫乏，或灵性上欠缺的人，就有福了！

「义人复活的时候」是什么？

- 这里是指「末世审判时的复活」，神必要报答帮助物质缺乏、身体上需要帮助、以及心灵上欠缺的人。
- 到末世审判复活的时候，也就是义人在神国「共享弥赛亚筵席」的时候，是下一段经文的主题。

归纳：_____ (2分钟)

- 问组员在这几段经文中，可以综合出哪几个重点？

应用：_____ (3分钟)

- 问组员所归纳出的重点，与生活有什么关系？如何应用在生活中？

二. 大筵席的比喻（十四 15 ~ 24）

读 经（默读1分钟）

15 同席的有一人听见这话，就对耶稣说：「在 神国里吃饭的有福了！」 16 耶稣对他说：「有一人摆设大筵席，请了许多客。 17 到了坐席的时候，打发仆人去对所请的人说：『请来吧！样样都齐备了。』 18 众人一口同音地推辞。头一个说：『我买了一块地，必须去看看。请你准我辞了。』 19 又有一个说：『我买了五对牛，要去试一试。请你准我辞了。』 20 又有一个说：『我才娶了妻，所以不能去。』 21 那仆人回来，把这事都告诉了主人。家主就动怒，对仆人说：『快出去，到城里大街小巷，领那贫穷的、残废的、瞎眼的、瘸腿的来。』 22 仆人说：『主啊，你所吩咐的已经办了，还有空座。』 23 主人对仆人说：『你出去到路上和篱笆那里，勉强人进来，坐满我的屋子。 24 我告诉你们，先前所请的人没有一个得尝我的筵席。』」

观察：_____ (1分钟)

- 问组员看到些什么引起注意，特别醒目的？

解释：_____ (25分钟)

1. 「有一人摆设大筵席，请了许多客」是指谁？他们没有来赴宴，主人另请了些什么样的人来？(14:16~23)

- 本来被邀请的，按照社会习俗是社会中的显要达官贵人。
- 迟迟未出席，为了保留身份面子，主人还要打发仆人去对所请的人。

- 原来被邀请的人不来，
 - 主人后来另请了「贫穷的、残废的、瞎眼的、瘸腿的」，请参考上一段经文第 4 讨论题。
 - 主人还请了「路上和篱笆那里」的人，是指外邦人。

2. 原先被邀请的不来，后来另请了别的人。耶稣的这个教导与「凡自高的，必降为卑；自卑的，必升为高」有什么相关？(14:16~23; 7~11)

- 再一次提醒人的得救不靠身份，例如犹太人不能靠民族的身份。如这个比喻中，原来被邀请的人。
- 外邦人与教外的罪人，却能因为回应耶稣的呼召，而成为神的子民。如这个比喻中，被邀请的外邦人。
- 「勉强」人进来（14:23），是催逼，是因为末世临近所带来的迫切性。

归纳：_____ (2分钟)

- 问组员在这几段经文中，可以综合出哪几个重点？

应用：_____ (3分钟)

- 问组员所归纳出的重点，与生活有什么关系？如何应用在生活中？

三. 做门徒的代价（十四 25 ~ 35）

读 经（默读1分钟）

25 有极多的人和耶稣同行。他转过来对他们说： 26 「人到我这里来，若不爱我胜过爱（爱我胜过爱：原文是恨）自己的父母、妻子、儿女、弟兄、姊妹，和自己的性命，就不能作我的门徒。 27 凡不背着自己十字架跟从我的，也不能作我的门徒。 28 你们哪一个要盖一座楼，不先坐下算计花费，能盖成不能呢？ 29 恐怕安了地基，不能成功，看见的人都笑话他，说： 30 『这个人开了工，却不能完工。』 31 或是一个王出去和别的王打仗，岂不先坐下酌量，能用一万兵去敌那领二万兵来攻打他的吗？ 32 若是不能，就趁敌人还远的时候，派使者去求和息的条款。 33 这样，你们无论甚么人，若不撇下一切所有的，就不能作我的门徒。」 34 「盐本是好的；盐若失了味，可用甚么叫它再咸呢？ 35 或用在田里，或堆在粪里，都不合式，只好丢在外面。有耳可听的，就应当听！」

观察：_____ (1分钟)

- 问组员看到些什么引起注意，特别醒目的？

解释：_____ (25分钟)

1. 经文的段落名称为「门徒的代价」，从这段经文大概可以归纳出哪些代价？(14:25~33)

- 门徒的代价：
 - 爱我胜过爱自己的父母、妻子、儿女、弟兄、姊妹，和自己的性命（26）
 - 背着自己十字架跟从我的（27）
 - 若不撇下一切所有的（33）

- 2. 要爱主「胜过爱自己的父母、妻子、儿女、弟兄、姊妹，和自己的性命」？不太可能吧？(14:26) 《重要讨论题》
 - 胜过亲情和自己的生命，是一个先后顺序，是一个顺服在神的主权下，顺服于神的带领，及相信祂的供应。
 - 当把父母与神相提并论，十诫里说当孝敬父母，也说除了我以外，你不可有别的神。
 - 是做主门徒付上的代价，顺服神居首位。

- 3. 「背着自己十字架」是什么意思？(14:27)
 - 准备去被钉十字架，随时准备做最大的牺牲，面对最严苛的逼迫。
 - 不但是为了神而舍己，甚至面对最大的羞辱，如同十字架在当时是一个很大的羞辱。

- 4. 「撇下一切所有的」？不能有一点自己的东西吗？(14:33)
 - 放下一切所依赖的，跟随主。
 - 挪去一切不能放下的，并且会成为自己与主耶稣中间的隔阂或拦住。

- 5. 盖楼与打仗，计算花费及酌量，这和跟随主有什么关系？(14:28~33)
 - 因为要撇下一切所有的，不可毫无概念撇下什么。
 - 要清楚计算代价才决定要不要跟随耶稣。

- 6. 「盐若失了味」很容易懂，但是在没有特别意义？(14:34~35) 《重要讨论题》
 - 盐，在保罗的书信里，将盐作为智慧的记号。
你们的言语要常常带着和气，好像用盐调和，就可知该怎样回答各人。(歌罗西书 4:6)
 - 失了「味²」，原来显出愚昧。
自称为聪明，反成了愚拙(罗 1:22)
 - 耶稣劝告门徒不要像失了味道的盐，要寻求神的智慧行事。
 - 否则，就被丢在外面，是面临审判的意思。

归纳： (2分钟)

- 问组员在这几段经文中，可以综合出哪几个重点？

² 味[μωραῖνω, mōrainō]，1) 成为愚笨，显出愚昧(林前 1:20 罗 1:22)，2) 使之无味(太 5:13 路 14:34)

应用： (3 分钟)

- 问组员所归纳出的重点，与生活有什么关系？如何应用在生活中？

分享这星期的代祷事项

結束禱告